

# Σκηνικό διαμάχης μεταξύ ΟΕΒ και Υπουργείου Εμπορίου



ANNA-MARIA EUTYXIOU



ΟΠΩΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΕΙΤΑΙ Η «Σ», ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΟΕΒ ΕΞΕΦΡΑΣΑΝ ΑΝΟΙΚΤΑ ΤΗ ΔΥΣΑΡΕΣΚΕΙΑ ΤΟΥΣ ΕΝΑΝΤΙ, ΟΠΩΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΥΝ, ΤΗΣ ΑΠΑΞΙΩΤΙΚΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΑΠΟ ΠΛΕΥΡΑΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ, ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΤΟΥΣ ΑΦΟΡΟΥΝ, ΟΠΩΣ ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ Κ.Α. Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΟΕΒ, ΧΡΙΣΤΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ, ΤΟΠΟΘΕΤΗΘΗΚΕ ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΜΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΑΝΑΦΕΡΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΠΥΛΩΝΕΣ ΠΑΝΩ ΣΤΟΥΣ ΟΠΟΙΟΥΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΤΗΡΙΧΘΕΙ Η ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ



Διαρεστημένοι με τους κρατικούς χειρισμούς και την αντιμετώπιση στις ανάγκες και δραστηριότητες των μελών της εμφανίζεται η Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων. Ήδη, όπως πληροφορείται η «Σ», μέλη της ΟΕΒ εξέφρασαν ανοικτά τη δυσαρέσκειά τους έναντι, όπως υποστηρίζουν, της απαξιωτικής συμπεριφοράς από πλευράς Υπουργείου Εμπορίου, σε θέματα που τους αφορούν, όπως αποστολές στο εξωτερικό κ.λπ., την ώρα που οι ίδιοι, καθώς διατείνονται, έχουν καταφέρει να ανοίξουν τον κύκλο εργασιών τους στο εξωτερικό, μέσω στοχευμένων επαφών της διοικήσής τους με ξένους επιχειρηματίες. Μάλιστα, όπως ενημερωθήκαμε, σε πρόσφατη αποστολή μελών της ΟΕΒ συμφωνήθηκε συνεργασία για επένδυση στο Ιράν πέραν των 150 εκ. ευρώ. Για το θέμα ήδη έχει ενημερωθεί και ο Υπουργός Εμπορίου, Γιώργος Λακκοτύπης, καθώς μέλη της ΟΕΒ απέστειλαν επιστολές για να εκφράσουν το παράπονό τους, χωρίς, ωστόσο, όπως επισημαίνουν, να έχουν λάβει οιαδήποτε απάντηση που να τους ικανοποιεί. Παράλληλα, η Ομοσπονδία, σε δημοσιογραφική διάσκεψη που θα παραθέσει σύντομα, θα εξηγήσει το ζήτημα που προέκυψε και τους τρόπους αντίδρασής της. Στη «Σ» τοποθετήθηκε για το θέμα ο Πρόεδρος της ΟΕΒ, Χρίστος Μιχαηλίδης, ο οποίος, παράλληλα, αναφέρθηκε στην πορεία της κυπριακής οικονομίας και τους πυλώνες πάνω στους οποίους πρέπει να στηριχθεί η ανάκαμψή της.



Ο ΧΡΙΣΤΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ.

«Στρατηγικός σχεδιασμός δεν υπάρχει. Τα κίνητρα φτωχά, έως ανύπαρκτα, όπως και η δραστηριοποίηση το ίδιο. Οι δε διαδικασίες, γραφειοκρατικές και προσκολλημένες σε κατεστημένα»

Πώς αξιολογείτε την κατάσταση της οικονομίας;

Νομίζω βρισκόμαστε στη σωστή κατεύθυνση. Η δημοσιονομική πειθαρχία είναι σωστή, φτάνει, βέβαια, το «μαξιλάρακι» που μαζέψαμε να το δαπανήσουμε παραγωγικά. Παράλληλα, όμως, η πραγματική οικονομία παρουσιάζει ακόμη προβλήματα. Για παράδειγμα, να αναφέρουμε ότι μία στις δύο επιχειρήσεις παρουσιάζουν σημαντικά προβλήματα πάσης φύσεως.

Επί της ουσίας, ποια τα προβλήματα και ποιους τρόπους προτείνετε για αντιμετώπισή τους;

Προεξάρχον προβλημα είναι αυτό της απουσίας ρευστότητας στην αγορά. Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, η ανεπαρκής ευελιξία των Τραπεζών και η απροθυμία ή δυσκολία χρηματοδότησης προκαλούν αλυσωδούς επιδράσεις, όπως μειωμένοι κύκλοι εργασιών, μειωμένες εισπράξεις, μεγάλη καθυστέρηση αποπληρωμών, μη επενδυτική δραστηριότητα, υψηλή ανεργία, κ.λπ. Η βασική λύση αντιμετώπισης των προβλημάτων είναι η χρηματοδότηση των επιχειρήσεων. Οι πλείστες επιχειρήσεις λειτουργούν σήμερα με ίδια κεφάλαια, παράγοντας που περιορίζει την επενδυτική δραστηριότητα.

Πώς θα διασφαλίσουμε απρόσκοπτη ανάπτυξη; Ποιοι οι βασικοί άξονες;

Θα πρέπει να βρούμε τον δρόμο για απρόσκοπτη ανάπτυξη μέσω συγκεκριμένων πυλώνων. Τις τοπικές επενδύσεις, δηλαδή τις αναπτυξιακές δαπάνες από πλευράς του Κράτους και τη μείωση της γραφειοκρατίας, καθώς και των άλλων προβλημάτων που προανέφερα για τις επενδυτικές δραστηριότητες. Κατά δεύτερον, θα πρέπει να προσελκύσουμε νέες επενδύσεις και, τρίτον, να απομακρύνουμε τη φτωχή εξωστρέφεια.

Προσέλκυση νέων επενδύσεων

Τι πρέπει να κάνουμε για να αυξήσουμε τις νέες επενδύσεις;

Η προσέλκυση περισσότερων επενδύσεων θα επιτευχθεί με στόχευση χωρών και επενδυτών ή επενδυτικών ταμείων, στοχευμένες δράσεις σε συνεχή εστίαση και όχι σε ad hoc ή ευκαιριακή βάση, εμπλουτισμό των κινήτρων, πάταξη της γραφειοκρατίας, κ.τ.λ. Η Κύπρος δεν είναι η μόνη χώρα στον κόσμο που προσφέρει επενδυτικές ευκαιρίες. Συνεπώς, ουσιαστικά κίνητρα είναι επιβεβλημένα.

Είπατε η εξωστρέφεια είναι φτωχή. Τι εννοείτε με αυτό και τι προτείνετε;

Για μια μικρή χώρα όπως η Κύπρος, η εξωστρέφεια θα πρέπει να είναι πρωτίστως σημασίας. Στρατηγικός σχεδιασμός δεν υπάρχει. Τα κίνητρα φτωχά, έως ανύπαρκτα, όπως και η δραστηριοποίηση το ίδιο. Οι δε διαδικασίες, γραφειοκρατικές και προσκολλημένες σε κατεστημένα. Η ΟΕΒ μπορεί να περιμένει μήνες για την έγκριση μιας πολύ μικρής χορηγίας, η οποία, αν έρθει, θα έρθει με χίλια εμπόδια. Και εμείς προσπαθούμε το αυτονόητο: δηλαδή την ουσιαστική στήριξη της εξωστρέφειας. Σκεφτείτε, η γίνεται με τις επιχειρήσεις... Οι αλλαγές και μεταρρυθμίσεις θέλουν τόλη και αποφασιστικότητα.

Όπως λειτουργούν σήμερα τα πράγματα, δεν είναι αποτελεσματικά. Προτείνουμε και συνεχίζουμε να πιέζουμε για τη διεξαγωγή ερευνών αγοράς, αναπτυξιακού αυτού του παλιομοδίτικου μοντέλου που λειτουργεί έτσι από το 1960. Ακόμη, ίσως να επιβάλλεται η εγκαθίδρυση φορέα προσώπων εξαγωγών, ενός εξειδικευμένου φορέα μακριά από συμφέροντα και τα βραδυκίνητα γρανάζια του Δημοσίου.

Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να εισαχθούν αποτελεσματικά κίνητρα, ουσιαστικές χορηγίες, περισσότερη χρήση Β2Β σε αποστολές, αποτελεσματικές αποστολές γενικότερα. Ως ΟΕΒ πήγαμε πέρυσι στο Ιράν με 50 επιχειρήσεις, όπου είχαμε απτά αποτελέσματα με δραστηριοποίηση και εξαγωγές κυπριακών επιχειρήσεων στο Ιράν.

Απότοκο της αποστολής μας ήταν η διάνοιξη οδών, παρακολούθηση και ωρίμανση έργων με δυναμική συνομιλιότητα συνεργασίας και επένδυσης πέραν των 150 εκ. ευρώ. Επειδή το θέμα είναι σημαντικό για τις επιχειρήσεις και την οικονομία γενικότερα, σύντομα θα συγκαλέσουμε δημοσιογραφική διάσκεψη για να παραθέσουμε τα προβλήματα και κυρίως τις εισηγήσεις μας.

Δεν μπορεί για ένα τέτοιο σοβαρό θέμα η Πολιτεία να κλείνει τα μάτια και να φοβάται να το αγγίζει υπεύθυνα και αποτελεσματικά. Στο κάτω κάτω είναι βασική απαίτηση των επιχειρήσεων και βασικός πυλώνας ανάπτυξης. Με τα θέματα ανάπτυξης της επιχειρηματικότητας δεν παίζει κανείς, ούτε μπορεί να τα παραμελεί ή να θεωρούνται ιδιοκτησία ή δικαιοδοσία οποιουδήποτε.